

我们期待怎样的“湘超”

长沙晚报全媒体评论员 白木

盼望着、盼望着，秋意浓了，“湘超”的脚步近了。

放眼全国，草根足球正呈现出前所未有的活力。贵州“村超”热度不减，“苏超”“赣超”“汉超”等区域性足球赛事接连涌现，这些扎根地方的赛事，既承载着球迷对足球运动的纯粹热爱，更寄托着社会各界对中国足坛基层发展的殷切期盼。

在此背景下，“湘超”该以怎样的姿态立足湖南？又该朝着怎样的方向长效发展？深入学习习近平总书记关于体育的重要论述，结合省委、市委的相关要求与群众期待，答案可聚焦于“快乐、真实、普惠”三大核心，以“三心”铸魂，打造属于湖南人的足球盛宴。

以“快乐”为魂，让“湘超”成为群众的“生

活之乐”。足球的本质，是一场关于热爱与奔跑的游戏。习近平总书记热爱足球，一直是全民健身的倡导者、践行者。他强调：“加快建设体育强国，就要坚持以人民为中心的发展思想，把人民作为发展体育事业的主体。”

英文“football game”中的“game”一词，既指竞技比赛，更有“游戏”之意，这恰是群众

赛事应有的底色。“湘超”的快乐，绝非执着于比赛的胜负，而应是草根球员在绿茵场肆意挥洒汗水的畅快，是市民全家到场为球员呐喊助威的热烈，是赛场边玩梗互动却不伤

和气的轻松。要打破职业赛事的严肃壁垒，割离“成绩导向”的沉重枷锁，让足球回归“游戏本质”——无论是参赛球员，还是观赛群众，都能在赛事中卸下压力、享受纯粹，让“湘超”成为普通人可触可及的“生活之乐”，这才是群众赛事的灵魂所在。

以“真实”为基，让“湘超”成为可信的“干净赛事”。近年来，一些足球职业联赛受“黑哨”“假球”等乱象困扰，不仅凉了球迷的心，更影响了赛事的公信力。群众赛事虽有别于职业联赛，却也需要警惕“人情球”“默契球”等暗流。守住真实公平的底线，这是赛事立足的根基。

“湘超”要站稳脚跟，必须把“公平公正”刻进骨子里；一方面，建立透明规范的裁判选拔与监督机制，从源头保障执裁中立，对违规行为坚持“零容忍”；另一方面，鼓励球员展现真实水平，赢就赢得堂堂正正，输也赢得明明白白。唯有让每一场比赛都经得起群众监督、经得起时间检验，让观众看到纯粹的竞技精神，“湘超”才能积攒口碑，成为大家愿意信赖、主动参与的“干净赛事”。

以“普惠”为要，让“湘超”成为全民的“参与平台”。足球运动的发展，离不开庞大的群众基础。中国男足多年来的“成长困境”，离不开足球人口基数薄弱的问题——没有足够多的人“爱踢球、能踢球”，何谈选拔顶尖球员、推动足球事业发展？“湘超”的核心价值，正在于填

平职业足球与群众足球的鸿沟，让普通人从赛事的旁观者变为主人翁。

实现“普惠”，关键在“低门槛、广覆盖”。9.9元亲民价的开幕式门票，让普通市民不会因票价而却步；允许群众自由组队参赛，让草根爱好者有机会登上正式赛场；推动赛事走进社区、走进校园，在公园、广场等公共空间搭建“迷你赛场”，让不同年龄、不同职业的人都能参与其中。通过“普惠性”设计，逐步壮大湖南足球人口，为足球事业发展厚植土壤，这才是“湘超”扎根群众的不二法门。

“快乐、真实、普惠”的初心易得，难在长期坚守。要让“湘超”不成为一阵风的热闹，需在“守心、专业、协同”三个维度做足文章，实现长效发展。

坚守初心，锚定群众导向不偏移。

赛事举办方需始终明确：“湘超”的核心是服务群众，而非追求商业噱头或短期效应。要建立常态化的“群众监督机制”，畅通球员、球迷对赛事不当行为的反馈渠道；定期复盘赛事运营，对照“快乐、真实、普惠”的初衷校准方向。不能因赛事走红就抬高参与门槛，不能因追求“观赏性”就排挤草根球队，更不能因利益诱惑就放松公平监管，确保每一次调整都不偏离“为群众办赛”的轨道。

强化专业，筑牢可持续保障。

群众赛事不等于“业余赛事”，缺乏专业支撑的快乐难以持久。“湘超”需在关键环节提升专业度：引入专业赛事运营团队，规范

赛程安排、场地维护、安全保障等流程；加强裁判系统化培训，减少判罚争议，保障赛事公平；为参赛球员提供基础医疗保障和运动指导，让大家在安全前提下享受竞技乐趣。专业性不是为了抬高门槛，而是为了让“快乐”更可持续、“真实”更有保障、“普惠”更具吸引力。

协同发力，统筹市场化与社会效益。

“湘超”要长远发展，离不开市场化运作的支撑，但绝不能让商业利益侵蚀“快乐、真实、普惠”的底色。必须坚持社会效益优先：引入赞助时，明确要求企业不得干涉赛事公平、不得随意抬高消费门槛；开发衍生品、开展商业活动时，以推广足球文化为根本目标；门票收入、赞助资金优先用于场地建设、校园青训、草根球队补贴等反哺群众足球，让市场化成果最终惠及更多人。

从贵州“村超”异军突起，到“苏超”“赣超”“汉超”群雄并起，再到“湘超”即将登场，一项项地方足球赛事正拼绘出一幅生动的“中国足球地图”。这些赛事兴起于民间，让足球重新回归大众。而中国足球的新生，或许就孕育其中。

期待“湘超”能坚守初心，以群众之乐为乐，以真实为本色，以普惠为使命，在“中国足球地图”上留下浓墨重彩的一笔；更期待“湘超”能成为群众体育赛事的“湖南样板”，带动更多本土群众赛事涌现，共同托举中国足球的美好明天。

湖南拟新增三所本科院校

长沙晚报9月5日讯（全媒体记者 张炎炎）记者5日从湖南省教育厅网站获悉，根据《湖南省“十四五”高等学校设置规划》，经省第四届高等学校设置评议委员会专家组现场考察、集体评议，将拟设置湖南化工职业技术大学、湖南工艺美术职业学院为基础设立湖南化工职业技术大学、湖南工艺美术职业大学。另一所拟设置的高等学校为长沙健康学院，办学性质为民办非营利性。公示时间为2025年9月5日至11日。

公示显示，拟设立的三所高等学校中有两所为公办，分别为以湖南化工职业技术学院为基础设立湖南化工职业技术大学、以湖南工艺美术职业学院为基础设立湖南工艺美术职业大学。另一所拟设置的高等学校为长沙健康学院，办学性质为民办非营利性。

推出计次票和定期票，可预约席位

长株潭城际等12条线路可选购新型票制，成本最低降近四成

长沙晚报9月5日讯（全媒体记者 吴鑫矾 通讯员 方杰）

9月5日，记者从国铁广州局获悉，近期该局聚焦通勤、差旅人群出行需求，进一步加大新型票制产品推广力度，通过“频次梯度优惠+灵活乘车模式”组合，打破传统车票“日期车次固定”的限制，为特定人群提供更灵活的购票选择。目前该票制已覆盖包括长株潭城际等12条重点线路，最低折扣达6.2折，为民生出行注入经济活力。

从优惠力度看，新型票制形成“多频次多让利”的梯度体系。对比传统单次购票，计次票中“10次/90天”“20次/90天”产品均可享9折优惠，计次票可提前预约10个行程；定期票有11个频次，分别为“10次/30日”“15次/30日”“20次/30日”“25次/30日”“30次/30日”“35次/30日”“40次/30日”“45次/30日”“50次/30日”“55次/30日”“60次/30日”定期票，其中频次越高优惠幅度越大，比如“10次/30日”“15次/30日”可享8.5折，而“60次/30日”的折扣则低至6.2折。

在覆盖范围上，新型票制精准对接经济活跃区域与民生需求。其中，“长沙+凤凰古城+张家界”旅游计次票整合成“长沙南—凤凰古城”“凤凰古城—张家界西”“张家界西—长沙”三段热门线路，7天内可各乘车

1次，票价享9折优惠，为旅游人群提供性价比选择。

与传统车票相比，新型票制的灵活性大幅提升。旅客购买后可通过“席位预约”或“直接刷证”两种方式乘车；提前在12306预约席位，最多可同时锁定10个待使用行程。若临时出行，在列车有剩余席位时，持身份证件直接刷证即可进站，席位信息会实时推送至预留手机号。值得注意的是，产品需在购买后30天内启用，启用后计次票90天有效，定期票30天有效，且支持铁路畅行会员积分累积，兼顾便利性与权益保障。

从使用规则看，新型票制兼顾规范与便民。同一乘车人可同时购买多个不同发到站的产品，但相同发到站产品最多持有2个，且需启用前一个方可购买下一个；行程变更时，开车前取消预约不收费，未取消则视为一次乘车。

国铁广州局相关负责人表示，此次票制创新是对“灵活出行需求”的精准响应。数据显示，此前试点线路的通勤人群对新型票制复购率超60%，未来将根据旅客反馈优化，推动客运服务从“标准化”向“个性化”升级。目前，所有产品均可通过12306手机客户端查询购买，切实降低民生出行成本。扫码了解详情

18条老街巷换新颜

家门口的路悄悄“变美”，雨花区老街巷改造获居民商户点赞



随着雨花区“两清两建”工程全面完工，18条老街巷悄然换新颜。长沙晚报全媒体记者 周游 通讯员 高兴 摄影报道

为高效推进工程，雨花区成立了专门的项目指挥部，召开专题会议进行部署，明确由区城管执法局牵头、区市政设施维护中心具体实施，建立“周调度、月总结”制度。雨花市政将任务分解到人，实行“一巷一专班”，制定详细推进计划，建立问题台账并限期整改，每周报送进度，确保工程有序推进。

同时，雨花市政联合街道、社区开展违建排查，实行“一户一档”，通过政策宣传、自行整改与集中拆除相结合，对架空管线采取“入地、捆扎、美化”等措施，清理废弃线缆，规范杂乱线路。整治完成后，通过“街长制”将街巷纳入网格化管理，并联合城管、环卫、交警等部门加强日常巡查维护。

据统计，此次改造共铣刨重铺路面43201平方米，重建人行道22989.43平方米，完善交通标线19367米；拆除违建15处，改造排水管网200米，新增及更换路灯120盏；利用拆违腾退空间和街头空地新建“口袋公园”，种植乔木、灌木等绿植，有效提升了街巷的生态品质和整体形象。

最高5000元

长沙残疾学生及残疾困难家庭子女可申领助学补助

长沙晚报9月5日讯（全媒体记者 贺文兵）眼下正值开学季，长沙市残联发布的助学补助政策提醒，符合条件的残疾学生及生活困难残疾人家庭子女，可依据《长沙市残疾学生和生活困难残疾人家庭子女助学补助办法》申请一次性补助，最高标准达5000元，为学子们缓解就学经济压力。

此次补助对象明确为长沙

市户籍人群，具体涵盖两类：一是持有有效《残疾人证》的残疾学生，二是生活困难残疾人家庭子女。其中，“生活困难”需满足学生本人或父母至少一人享受低保，或家庭被民政部门认定为低收入家庭，其他证明不作为认定依据。特殊情况如父母一方残疾、子女随非残疾方生活，或监护人为残疾人等，提供有效证明也可申请。

移风易俗引领风尚 文明新风润泽城乡

中共长沙市委宣传部
长沙市文明办宣

设计 星辰在线（长沙文明网）